



Бриселски састанак: Код гроба незнаног јунака.

МЕЂУНАРОДНИ САСТАНАК ГЕОМЕТАРА 1936 БИЋЕ У БЕОГРАДУ

На поподневној седници Сталног одбора Међународног савеза геометара дне 1 септембра 1935 у конгресном павиљону Бриселске светске изложбе поднео је наш делегат овај предлог:

„Југословенска делегација части се у име „Удружења геометара и геодета Краљевине Југославије“ позвати Стални одбор Међународног савеза геометара да изволи одржати своју наредну седницу 1936 године у Београду.

Не можемо колегама из зачлањених држава ставити у изглед онакве сјајне приредбе какве су приређене у Цириху, Варшави, Риму, Лондону и овде у Брислу, али уверавамо да ће сви гости наићи на другарски, срдчан и топао пријем. Показаћемо драгим гостима наше радове и успехе на пољу геометарске делатности, као и природне лепоте наше земље.

Молим господина претседника да би изволео по овом предлогу исходити одлуку Сталног одбора и одредити датум држања седнице“.

Преставници једанајст европских држава примили су овај позив одушевљено без дебате. Претседник Савеза, енглески пуковник Х. Ц. Кол захвалио је нашем Удружењу топлим говором на позиву истичући радост што ће се зборовање геометара Европе одржати први пут у Југославији. Стални Одбор је оставио на вољу претседнику Савеза и нашем Удружењу да уговора датум седница, с ограничењем да то не буде пре краја месеца августа.

После седнице живо су се интересовале остале делегације за наше прилике, па ће посета међународног геометарског састанка у Београду — по свему судећи — бити врло бројна.

Пошто је решено питање места наредне седнице, устао је делегат Уније француских геометара и замолио Стални одбор да се седница 1937 одржи у Паризу, где се иете године приређује светска изложба. Предлог је примљен.

Међународни конгрес и главна скупштина Савеза држе се сваке четврте године, па је на реду 1938 за сазив конгреса. Делегат италијанског Синдиката фашистичких геометара замолио је да се као место конгреса изабере Рим. Дефенитивни позив уследиће на наредној седници, пошто Синдикат издејствује одобрење италијанске владе.

Овогодишње међународно зборовање геометара у Бриселу пало је у време трагичне смрти и сахране младе белгијске краљице Астрид. Због народне жалости отказане су све заказане свечаности и службени приједи. О радном делу програма донешемо засебне извештаје.

Приказ.

Октобра 1935. године Геодески ђенерал Јосиф З. Ђорђевић, редовни професор Војне академије у Београду издао је књигу: Читање карата, крокирање и панорамско снимање са топографским кључем. У тексту књиге налази се 80 слика. Ово је друго, поправљено издање. Прво је објављено још маја 1931. године. Књига је формата 14 см × 21 см, садржи 202 стране. Сачињена је из два дела. Први је састављен из следећих подналова: општи појмови, топографски знаци, картографија и читање карата и планова (читање карата у соби и на земљишту). Он носи назив: читање карата и планова. Други део, под насловом крокирање и панорамско снимање, садржи: извртање, крокирање и панорамско снимање.

Прво издање наишло је на одличан одзив официра и подофицира. Друго издање, са изменама и допунама, на сваки начин, биће још симпатичније примљено.

Штампа је на финој хартији. Описак, како слова, тако и слика и знакова је одличан. У сликама, скицама, цртежима свака је црта јасна. Значи, цртежи су врло брижљиво рађени.

Велики је број наслова и подналова. Ово доприноси лакој руковању с књигом.

Према изложеном, она не само да је за препоруку ђацима и студентима, од користи официрима и подофицирима, већ ће проширити хоризонт знања сваком геометру и инжењеру, који је буде имао на употребу.

Књига се може добити код писца: Капетан Мишина улица број 5 у Београду.

Нарочита је пажња обраћена на упут за крокирање: израду скица и крокија, и то тако, да сваки може врло лако савладати ту вештину.

Књига се може искрено препоручити, како колегама, тако и свима који се занимају геодеско-геометарском струком, јер завидно одскаче од других књига ове врсте у нашој, Југословенској литератури. Сваки, који се њоме послужи биће пун хвале због оне користи коју му она буде дала, а писцу ће то бити највећа награда за пожртвовани труд око њеног састава, опреме и издања.

Ing. М. Х. Видојковић.

ВЕСТИ

† Тихомир Аранђеловић

Нестају један по један из легендарне плејаде храбре српске војске.

У Тополичници, на крајњем северу Југославије, умро је тихо геодетски пуковник, шеф административног одељења Војног географског института *Тихомир Ј. Аранђеловић*, један од наших ретких официра, неустрашивих, тактичних, у свакој прилици увиђавних.

Покојни Аранђеловић рођен је 15 августа 1878 године у Алексинцу и по свршеној гимназији ступио је 1898 године у Војну академију, као питомац 31 класе. Први официрски чин добио је 1900 године, а чин пешадијског пуковника после двадесетогодишње официрске службе на дан 12 јула 1921 године. Године 1929 преведен је у геодетску струку.

Пуковник Аранђеловић учествовао је у свима ратовима. Као херој и друг. Горио се на Рачи, код Шашца, у Церској битци, на Курјачици, онда на Бумбаревом Брду, Новзковом Брду, где је са својим батаљоном заробио 250 Аустријанаца и две хаубице, на Шушњарском Вису и на многим другим местима.

Са дивљењем војници и сви, који су га изближе познавали, указују на његово држање у Солунској офанзиви, где је на Горњичеву и Кајмакчалану за све време остао у рову с пушком.

Смрћу пуковника Тихомира Аранђеловића губи наш официрски кор једног ратног јунака и официра великих способности. Висока ратна одликовања покојног Аранђеловића сведоче са каквим је ретким особинама он располагао. Карађорђеву звезду са мачевима, златну медаљу за храброст, Белог орла са мачевима и француски ратни крст он је стекао у најстрашњим бојним окршајма. Покојни Аран-

ђеловић водио је из битке у битку свој храбри батаљон Шестог пешадијског пука другог позива. При повлачењу српске војске Аранђеловић је издржао на Забрежју ураганску непријатељску ватру, а затим на Козореку задржавањем три непријатељска батаљона, спасава целу нашу позадину од заобилазног напада. За све време ратова Аранђеловић је био на тешким војним дужностима, које на велико задовољство својих претпостављених обављао са највећим успехом.

После рата био је упућен на картирање и премеравање бојишта, а потом именован за шефа одељења у Војном географском институту. Свуда миран, савестан до крајности, и предан послу. Дobar по природи, пуно милосрђа, истрошио је у тешким нашим годинама своју снагу и умро када је био својој породици тако потребан.

За свој рад у Војном географском институту одликован је орденом Св. Саве трећег реда, Карађорђевом звездом, Југословенском круном и Белим орденом.

Покојни Аранђеловић је члан Удружења геометара и геодета. Поклонимо се сени овог великог хероја. Нека му је слава и вечни помен.

† Драгољуб Јаковљевић

Пре кратког времена неутешна смрт отргла је из наше средине још једног друга. Умро је *Драгољуб Јаковљевић*, геометар. Покојни је рођен у Орашцу, у једној скромној, али честитој породици.

Покојни Јаковљевић је гимназију учио у Аранђеловцу, а Геометарски одељење у Београду. По завршном школовању 1931 год. ступа у државну службу у секцију за нови премер у Аранђеловац, где је вршећи своју дужност и тешку болест добио. Касније је био



† Драгољуб Јаковљевић

премештен у Лазаревац, Ваљево и најзад Чајетину. Након дугог боловања преминуо је у најлепше доба у 27 год. живота. Овај губитак дубоко је дирнуо све нас који га познајемо и који смо друговали са њим.

Нека је нашем младом другу Драгољубу лага земља и вечан помен.

Постављења у Министарству Финансија

За чиновничке приправнике у струци звања распоређених од девете положајне групе са месечном платом од 1016,50 динара: Хоџића Абдурахима, Маказлијевића Милана, Мицковића Т. Драгољуба, Зечевића Василија, Рамусовића Сефера, Кушџића Станка, Капетановића Мехмеда, Казанџијевића Благоја, Миленковића Бранка, Јовановића Бранка, Вукојичића Прокопија, Филиповића Али-Хајдара, Данилова Михаила, Беговића Војина, Ибрахимбеговића Ширберга, Тодоровића Немању, Јовановића Пантелију, Поповића Војислава, Жи-

ху Огокара и Милована Миховила дневничаре-дипломиране геометре на раду при истим секцијама где су и до сада били.

Спаић Борислав у Кат. управу у Сарајеву, Франовић Рихард у Кат. Секцију у Иваници, Новић Богољуб у Кат. секцији у Бајиној Башти, Несторовић Борислав у Кат. секцију у Крушевцу, Додер Жарко у Кат. управу у Баиној Башти, Билић Стјепан у Кат. управи у Санском Мосту, Куленовић Сафет у Кат. секцију у Јагодина, Инж. Николић Борђе у Кат. секцију у Рековцу, Инж. Мрвић Миленко у Кат. секцију у Ћуприји, Тодић Фабијан у Кат. секцију у Жагубици, Божичевић Јурај у Кат. секцију у Параћину, Цветковић Јован у Кат. секцију у Параћину, Константиновић Светислав у Кат. секцију у Петровцу, Худналић Хашин, К. пон. геом. у Кат. секцији у Параћину, Богдановић Богдан код Одељења Кат. у Београду. Пушић Стјепан у Кат. секцију у Жагубици, Пашковић Антун у Кат. секцију у Жагубици, Рашовић Благога у Кат. секцију у Бајиној Башти, Арнаутовић Сафет у Кат. секцију у Иваници, Хаџи Валентић Стјеп. у Кат. секцију у Иваници, Шиљак Реља, у Кат. управу у Жагубици, Појић Миленко Кат. пом. геом. у Љубовију, Микулић Растко у Кат. секцију у Љубовију.

Постављење техничких дневника

Постављени су за техничке дневничаре дипломирани геометри. Поповић Војислав, Мазих Живојин, Крзић Карло, Драгојевић Вељко, Жуха Огокар, Јовановић Тодор. Шетко Арсеније, Банковић Тришко, Ивановић Михаило, Чаушевић Таухак. Хаџиабдић Мехмед, Ранитовић Радош.

Пензионисање

У име Н. В. Краља, указом Крањевских намесника, на предлог госп. Мин. Финансија пензионисан је г. *Сиршичевић Бојомил*, виши саветник.

Унапређења у војсци

У име Њ. В. Краља Петра II указом Краљевских намесника, на предлог Министра војске и морнарице унапређен је у чин геодетског пуковника г. *Шодолца Милош*, геодетски пуковник, а у чин геодетског капетана II. класе г. *Глушић Андреја*, геодетског поручника.

Стогодишњица првих трагова Катастра

У свесци 4 геом. и геодет. Гласника за јули и август 1933 год. Др. Фердо Чулиновић, председник Окружног Суда писао је познати чланак: „Оснивање земљишних књига“. Он пише о њиховој стогодишњници, о првим почетцима стабилизације стварног кредита, обезбеди и стабилности правних односа на некретнинама. Како се ускоро навршује и стогодишњица првих трагова и жеља изражених за премер земљишта у Србији, за катастром, доносимо у овом броју као вест, остављајући да се доцније осврнемо опширније о првим почетцима катастра у Србији. 28 мају 1837 год. одржана је спасовска Народна скупштина у Крагујевцу.

На овој скупштини Кнез Милош први и истиче питање и жељу о премеравању земљишта и оцењивање каквоће његове; дакле о завођењу катастра, угледајући се на друге „Европејске државе“ у којима се „по земљи данак наплаћује“. Треба знати, да су на овој Скупштини били искупљени: сви архијереји; из сваког округа по два свештеника; сви војни команданти; „од сваког Исправничества по један член и то старији“; све среке старешине „кромје гди кои, кои су због сигурности граничне по кордонима остали морали; из народа 216 кметова, а из сваког места у коме се налази окружни суд по 2 кмета; и сви „свињареки трговци отечества“.

Из књиге „Финансије и Установе обновљене Србије до 1842 год.“ од Мите Петровића.

Уверење Техничког факултета у Београду о геодетским студијама

Главна управа примила је од Савета техничког факултета следеће: „У вези Вашег тражења бр. 107 од 15 фебруара 1935 г. Студиј, који су завршили бивше геодете на Техничком факултету у Загребу и Љубљани на двогодишњем течају сматра као виша стручна наобразба према програму, који је био предвиђен за геодетски Савет факултета на седници својој од 31 маја узео у разматрање и дао следеће мишљење: „Да се двогодишњи течај на геодетском отсеку наших Техничких факултета у Љубљани и Загребу не може сматрати пуном факултетском спремом. Свршеним слушањима ових течајева може се признати виша стручна, али не факултетска спрема.“ О предњем Деканату је част известити вас ради знања и управљања.

26. јула 1935 г.

У Београду

Декан Техничког факултета
Д. С. Томић

Из секције „Београд“

Извештавају се одељци да ће чланске карте за све одељке и све чланове доставити 1. децембра. Ово се није могло раније, јер чланских карата није било тек сад су штампане, а и управа није на окupu. Како ће сви геометри на новом премеру бити повлачени у биро, то се умољавају одељци да саставе тачне спискове, са назнаком уплаћене чланарине, који већ до сад то нису учинили и доставе пре I-XII да би се на тај начин тачно утврдио како број чланова по одељцима, тако и општи регистар нанова направио. Новац слати само чеком бр. 53586 - које ћемо доставити: а ако одељци немају нека купе на пошти цена је 0,25 дин.

Из Глав. управе

Седница Глав. управе Удружења геометара и геодета одржана је дне 19-X-935 године, овом приликом одржан је и комеморативна седница поводом годишњице смрти Блаженопочившег Краља Александра I Ујединитеља. Затим је узета у разматрање целокупна ситуација у струци и стаљежу, а специјално геодетство, питање и правилник о паушалном систему радова на новом премеру. Претседник главне управе реферисао је да је до сад три пута био у Министарству просвете ради интервенције по питању геодета. Сви факултети у земљи дали су да се геодетска студија може признати као виша стручна техничка школа. Затим је претседнику саопштено да је спремљен амандман за буџетску годину 1936|37 да се геодете тиме призна само виша стручна школа, а ранг напредовања у државној служби нишао би до IV групе. Да се друкчије и пре неможе ово решити. По питању стања радова на новом премеру, решено је да се спреми нацртан и документовани елаборат, како о стању радова тако и о условима под којим се из-

води овај посао. Главна управа имајући обећане дане чина Начелника, да ће у интересе данашњег саме службе унети нови правилник, који је у том смислу и спремљен, није желела да иде даље. Данас кад дело г. Недељковића, без обзира на све последице у погледу израде катастра треба да се настави, сматрамо за дужност да г. Мин. финансија детаљно упознамо. Напомињемо да нови правилник гј. пројекат, неби до краја задовољио, али морамо нагласити да је ишао за тим да се колико толико поправи стање у интересу институције катастра.

Обавештавајући г. Министра дужност нам је да га замолимо за хитну измену реформе израде катастра, а геометарски сталез позивамо да и даље, а специјално данас у најтежим данима, са истом вољом и еланом свесно и пожртвовано продуже рад на извођењу овог великог и одговорног задатка. Затим су претресена остала питања. Одобрено је да се из касе Гл. управе пошаље болесном кол Мурнец 500 дин. и решено је да се замоли управа Геом. задруге за помоћ. Учињена је интервенција по питању. Седишта секција за време зиме.

Оглас

Општинска управа у Голубинци, срез Ст. Пазовачки списује лицитацију за израду земљорадничког катастарског операта за ову општину, који је потребан после извршене комисације земљишта.

Моле се овлаштена лица да своје таксиране писмене понуде у запечаћеном коверту пошаљу овој општини до краја месеца новембра 1935 год. Касније понуде неће се узимати у обзир.

Заинтересовани нека се обрате на Финансијску дирекцију отсек за катастар и држ. добра у Новом Саду, где ће добити упуства о раду :

ОПШТИНСКА УПРАВА

у Голубинци, дне 10 октобра 1935 године Број 4959/35

Бележник

Душ. Заркић, с. р.

Претседник

Стеван С. Костић с. р.